

理髮店到素食餐館的轉變

蔬食小棧

臺南市善化區中山路405號

黃閔聰 撰 / 胡勝陽、張文信 採訪 / 黃閔聰 攝



本次採訪到蔬食小棧老闆的父親一張沛然先生，張先生從小就居住在現在的房子，房屋是張先生的父親時所建，建成的時間約有八十年。房屋建成時張先生年紀還小，對於當時沒有印象，但張先生仍然記得四、五歲時重新整理的情景。除了蔬食小棧以外，隔壁兩間房屋也是張先生的父親所建，當初蔬食小棧是一塊畸零地，所以就和另外兩間一起興建，

但後來因為母親生產後生病了六個月，到農會貸款花了三千元治病，賣了另外兩間房屋還了債務，當時僅賣五千元，這也讓張先生有些感慨。八十年前的建築方式因為沒有混凝土，大多以疊磚塊的方式建造，這麼多年來蔬食小棧的外觀雖然重新油漆、重新裝潢，內部構造卻沒有改建過，但早期的傢俱和骨董也沒留下來。在過去張先生並不是經營素食餐館，張先生與張先生的父親都是理髮師，當時張先生沒讀書後就跟隨父親學習理髮，之後從事理髮業約五十五年。而後張先生





鄰長老闆



因年事已高，在台北素食餐廳工作的兒子搬回善化，因此有了現在的蔬食小棧。光復時也是張先生國小五年級的時後，張先生也說到小時候因為不喜歡讀書，所以沒有報考善化國中，讀了南農一年後又覺得沒有興趣，就跟著父親開始學習理髮，當時一般學徒都是跟師傅學習三年四個月才能出師，不過因為是跟著父親學，所以不必像其他學徒一樣拜師學習。可惜的是，張先生最後沒有收學徒將技藝傳承下去。過去因為張先生的顧客都是老客戶，所以讓其他師傅幫客戶剪頭髮時，顧客會不習慣，張先生在父親退休之後就一個人幫顧客修剪。當問到從前理髮的工具有沒有留下來時，張先生說有顧客去買當骨董收藏起來，不能夠拍到這些工具，實在很可惜。張先生一生中也經歷了很多事情，有二戰時美國的空襲、有大地震、有水災，這讓張先生體會到善化是個很平和的地方，這麼多的災難都沒有波及到善化。在說到張先生對於日據時期的印象，張先生只覺得日本警察很兇，不過可能也因此當時的治安相當好。張先生與父親也是當地鄰長，只是過去的鄰長不好當，必須要叫里民去工作，所以選了好幾個人都不願意當。在這次的採訪，張先生告訴我們很多以前的生活，從中學習了很多，對於灣裡街的生活有更多的認識。

